
彰化縣立員林國民中學公開授課教學活動設計 

授課教師：黃麗卿  授課班級：902  授課科目：輔導活動 

授課單元：升學導航     教材來源：康軒版綜合活動教材和網路資源   

授課日期：111 年 10 月 18 日第 3 節(10-4) 

學習

重點 

學習表現 

2c-IV-1 善用各項資源，妥善計畫與執行個人生活中重要事務。 

1c-IV-1 澄清個人價值觀，並統整個人能力、 特質、家人期許及相關生涯與升學

資訊。 

學習內容 

輔 Bb-IV-2 學習資源探索與資源整合運用。 

輔 Cb-IV-1 適性教育的試探與資訊統整。 

輔 Ca-IV-2 自我生涯探索與統整。 

學習目標 

◎認識各入學管道，並辨別其中差異，作為未來升學選擇之參考。  

◎覺察各類型學校的特色及內涵，並分析對自己升學目標規畫之影響。  

◎蒐集並運用各學校資訊，對未來高校生活有初步藍圖。  

◎評估學校資訊，思考個人升學目標，並提出調整方案。 

◎蒐集並澄清個人、環境、資訊等影響未來升學選擇之面向，探索可能的升學方

向。 

◎理解個人志願選擇、進路方式等升學資訊，對選擇生涯發展方向之影響。 

◎從模擬志願選填系統中，覺察個人面對升學選校時應做的準備與規畫。 

◎盤點個人資源，擬定升學目標及計畫，並於同儕回饋後進行調整。 

學生先備經驗或

教材分析 

1. 學生進入國三，開始面臨選擇學校和科系的關卡。 

2. 藉由科系報告形式，統整自己的生涯抉擇，選填適合自己的志願。 

教學活動 時間 教學資源 評量方法 

事先準備：第 1-3 節 

1.適性入學導，了解十二年國教升學管道和超額比序方式。 

2.老師說明國中畢業後可就讀的學校類型。  

3.學生上綱找尋自己想要了解的學校、科系，進行報告。 

4.PPT 製作說明，說明報告形式。  

5.科系報告學習單、 

科系報告和模擬選填：第 4-10 節 

一、引起動機 

教師說明：每天上學時可能會經過其他學校，而每間學校

會在校門口顯眼處展示學校特色及學習成果，希望能夠招到更

多的學生入學；或是在上學路途中會看到穿著不同高中制服的

學長姐，讓你對高中生活有些想像。此次的學校和科系報告，

除了知道學校科系現況之外，還可以聆聽其他同的報告，讓自
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己對就學區內的學校科系有更進一步的認識，提供未來選校、

選科的參考。 

二、教學內容 

1.教師發下學習單，說明同學報告後應書寫的內容。 

2.教師再次強調報告要點 

(1)報告時間為 5分鐘。⑵報告者請熟悉報告內容，不要一字不

漏的念出簡報上的字或背對同學。⑶聆聽者請注意禮節，安靜

聆聽、不打斷，有問題待報告完後進行提問時間。⑷每位同學

報告後的提問和回饋時間為 2分鐘。 

3.學生進行活動，在聆聽各位同學的分享時，在學習單記下自

己有興趣或對自己有幫助的資訊。 

4.教師引導學生自由發表聆聽各同學報告後的發現和回饋。 

三、回饋和統整 

1.教師引導學生思考⑴評估所蒐集的資訊及來源，對完成報告

有什麼影響？⑵除了認識學校和科系，還有哪些資訊可以成為

我升學選擇時的參考？ 

2. 教師歸納與統整：因應十二年國教課綱，各高中職開辦多樣

的選修課程提供學生選擇，大家可以針對自己有興趣的學校，

搜尋學校網站進一步深入去了解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


